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TELEGRAFUL ROM Aii.
A p a r e  M a r f i a ,  Joia, ş i  S â m b ă ta ,

A B O N A M E N T U L
Pentru Slblln pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 lu,ii 3 C. 60 fii 
Pentm monarch!» pa an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Paiiru străinătate pe an 24 O., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa Ift
Admfnittraţlanea tipografiei arohldlenssaoi Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele sânt a se adresa la 
Redaoţlnnea „Telegrafului Ronda“, strada Măcelarilor Nr. 34.

Epistolele netraneate se refugii Axticolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T I U N Í L E :
Pentru odată 14 111., — de două ori 24 HI., — de trei er 

80 fll. rSndul cu litere garmondj

C onsta tă ri.
N ib iiii, 18 D ecem bre v.

Din incidentul unor enunciaţiuni 
pe cari ministrul de esterue al Româ
niei le-a făcut în faţa parlamentului 
cu ocasiunea desbaterii generale ca 
răspuns la mesagiul de tron, ziarele 
de la noi se ocupă cu referinţele dintre 
cele 2 state, România şi Ungaria, şi 
aduc laude ministrului de esterne al 
României pentru tactul cu care a vorbit.

După cât ne am putut noi informa, 
ministrul de esterne al României a de
clarat, că nu este dat guvernului ro
mân de a se amesteca în afacerile in
terne ale Ungariei, şi că dorinţa gu
vernului român este de a vede că 
aici la noi popórele trăiesc în bună 
înţelegere, în special, că Românii cu 
Ungurii trăiesc în bună înţelegere.

Ne bucurăm şl noi cu ziarele de 
la noi peutru cuvintele rostite de dom
nul ministru de esterne al României, 
şi constatăm, că tot asemenea au vorbit 
totdeuna mmistrii României, când a 
fost vorba de statul puternic vecin, 
respective de monarchia austro-ungară, 
şi că tot asemenea va vorbi ministrul 
de esterne al României, ori-cine va ti 
el, şi ori-cărei partide va aparţine el.

Câtă vreme susţin statele vecine 
raporturi intime de prietenie, ear’ întră 
noi şi vigurosul stat vecin esistă cele 
mai perfecte rapórte de intimitate şi 
prietenie, nici nu se póte închipui alt 
limbagiu în gura persónelor oficióse.

-s Chiar vorba fiind despre noi Ro
mânii din Ungaria, Románia oficială 
totdeuna asemenea limbagiu a între
buinţat, şi noi totdeuna din adâncul 
inimei nóstre ne-am bucurat de ase
menea limbagiu.

Ori conservativ, ori liberal guver
nul din România nici odată nu s'a ame
stecat în afacerile interne de la noi, 
şi dorinţa lui cea mai ferbinte a fost, 
să vadă totdeuna bună înţelegere îutră 
noi şi întră fraţii unguri.

Dacă alt limbagiu ar fi folosit 
vre-odatâ Romăma oficială, noi am fi 
fost cei dintâi, noi Românii din Un-

FGiŞORÂ
Spre polu l de nord.

(Urmare).
îngrijire specială s’a pus pe articlii de 

mâncare. Ideia principală a fost ca alimentele 
sé fie sterilieate prin căldură spre a le puté con
serva, şi pachetate tóté hermetice. Ca alimente 
s’a luat carne de tóté soiurile, închisă her
metice în cuiii, peşti şi conserve de peşti, 
cartofi tot în cutii hermetice închişi, diferite 
legume conservate şi uscate, póme tot în 
asemenea formă pregătite, lapte condensat, 
unt conservat, şi alte ditente alimente în mé- 
sură mare.

Pânea era făcută din sécará şi grâu 
norvegian, s’a luat în mare cantitate şl fămă 
spre a face pâne próspőtá, s'a luat în fine şl 
pesmet englezesc de corabie.

Fie-care articol de mâncare a fost cer
cetat chemice, a fost cu îngrijire pachatat, 
chiar şi pânea şi legumele uscate au fost 
pachetate în cuiii şi hermetice lipite în deo
sebite cutii de tinichea spre a fi ferite de 
umezâlă.

Ca băutură se folosi» ia dejun şi cină 
ciocoladă, cafea şi ceaiu, când şi când lapte;

garia, cari am fi ridicat protest contra 
unui asemenea alt limbagiu.

Afacerile nóstre interne le vom şti 
regula noi şi nu am puté suferi un a- 
mestec străin în afacerile nóstre.

Şi precum se observă ţinută co
rectă din partea României oficiale faţă 
cu noi, asemenea se observă şl la noi, 
ţinută corectă oficială faţă cu Románia.

Ce ţinută observă bună-0ră în 
lupta nóstrá naţională România neofi
cială, sé zicem presa de dincolo, şi ce 
ţinută observă presa de la noi în unele 
afaceri interne ale României, aceea nu 
se póte folosi ca armă în contra sta
tului vecin, aceea nu se póte pune în 
sarcina guvernului după timpuri.

Mai ales nu în un stat cu presă 
liberă cum este Románia şi cum este 
Uugaria, înţelegem ţinuta liberală a 
guvernului de Ja noi faţă cu presa 
uuguréscá în tóté cestiunile.

Ţinuta oficială reciprocă a acestor 
douő state noué totdeuua ni-a făcut 
mare bucurie.

Ceea-ce ne-a durut totdeuna, şi ne 
dóré şi azi, este că în Románia aface
rile nóstre naţionale, afacerile nóstre 
culturale se folosesc ca armă de par
tid şi pe tema acésta se índréptá cele 
mai vehemente atacuri în contra gu- 
vernumi liberal, de cătră conservatori 
când acela este la putere, şi tot ase
menea în contra guvernului conservator 
de cătră liberali, când acela este la 
putere.

Şi când am vécjut patima cu care 
se coubăteau cele doué partide, dintré 
cari faţă cu noi una n’are mai puţin bune 
intenţiuni de cât cealaltă, atunci am 
zis: daţi-ne noué pace, căci folosită ca 
armă de partid situaţiunea nóstrá şl 
aşa destul de grea, ni-o faceţi şl mai 
ne suportabilă.

Numai mai anii trecuţi cestiuni 
de ale nóstre erau la ordinea zilei în 
România şi cei mai mari bărbaţi de 
stat ai României, faţă cu cari noi avem 
cel mai mare respect şl ca faţă ómeni 
de stat, şl ca faţă de ómeni de ştiinţă si 
capacităţi de renume recunoscut, zicem, 
cei mai mari bărbaţi de stat ai Romá

! niei purtau luptă de estirpare unul 
contra celuilalt tocmai pe tema unei 
ce3tiuni culturale interne de ale nóstre.

Noi sperăm că se vor realisa şi 
la noi raporturi politice mai suporta
bile, vom eşi şi noi din amorţâla în 
care ne-a adus politica de pasivitate 
de pănă acum; luând parte activă la 
viâţa parlamentară ne va succede sé 
creăm un curent mai favorabil pentru 
nisuinţele nóstre culturale, ne vom 
apropia mai tare unii de alţii şi astfel 
vom inaugura o nouă eră pentru pros- 
perarea patriei nóstre iubite, şi atunci 
vom procura o bucurie nouă şi mini
strului de esterne al României şi gu
vernului, ori din care partid va fi el.

D i n  d ie tă .  U d an de zile petrecut 
fără nici o ispravă. In 24 Ianuarie s’a înce
put discuţia asupra projectului despre con
tingentul de recruţi pe anul curent; în 30 
Decembre (Mcrcuri) s’a ţinut ultima şedinţă 
în anul 1903, şi nici barem discuţia gene
rală nu e terminată. Oposiţia, la început în- 
trégá, apoi restul de obstrucţ onisti, — graţie 
liberalităţii regulamentului de casă — nu 
lasă votarea projectului; guvernul nu ce- 
déza, pentru-că nu póte ceda. Astfel, un 
întreg an de zile, plătit scump din sudórea 
cetăţenilor (3600 coróna e salariul unui de
putat) s’a măcinat în dieta ţerii nóstre, fără 
ca sé se fi isprăvit ceva în folosul ţerii.

In şedinţa de Mercuri au vorbit contra 
projectului trei deputaţi obstruaţionisti; s’au 
făcut câteva interpelaţiuni, apoi s’a fixat 
ordinea de zi pentru prima şedinţă din anul 
1904, carea se va ţiu0 Luni: continuarea 
discuţiei asupra projectului de recrutare.

De la conferenţele preoţeşti.
(Conferenţa din tractai Abrud).

— 12/25 Decembre 1903.
Rar ne este dată, preoţilor din Munţii- 

Apuseni, ocasiunea de a ne îndulci de bucu
riile ce le simt fraţii convenind împreună, 
din causa resfirării şi depărtării comunelor de 
munte — dar mai ales nouă din protopres- 
bitcratul Abrudului, despărţiţi prin poeticul

şi romanticul „Dealu-mare“, — dar’ cu cât ne 
sunt revederile mai rari, cu atât ne sunt 
mai plăcute

Una dintră ocasiunile cele mai bune 
pentru a ne întruni preoţimea spre a ne în- 
părtăşi bucuriile şi durerile, ni-a dat’o însuşi 
supremul cap al bisericei nóstre Escălenţa 
Sa I. P. S. Domn archiepiseop şi metropolit 
loan, care ca un înger păzitoriu, pătruns de 
sórtea şi viitoriul fiilor sei sufleteşti, prive- 
ghîază ziua şi nóptea, nisuindu-se prin po
veţe a răspândi lumina dătăt0re de viâţă în
tră mult cercatul nostru popor românesc, — 
prin introducerea conferenţelor preoţeşti, oare 
pe anul curent în protopresbiteratul nostru 
s’a ţinut în Z>atoa Ia 13 Nov. v.

Conferenţei i-a premers serviciul divin 
oficiat de preoţii: Emanuil Beşa din Zlatna, 
Nicolae Cristea din Valea-Bulzului şi Ludo
vic Giurca din Trâmpoele, ear1 la sfîrşitul li- 
turgiei s’a iăcut chiămarea duhului sfânt prin 
şeful tractnal, apoi prin preoţii liturgisitori 
s’a oficiat parastas pentru sufletul fericiţilor 
archiepiseop! Andreiu şi Miron, pentru marii 
binefăcători Gojdu şi Andronic şi pentru re
gretatul referent şcolar Dr. Barcianu, în pre- 
senţa unui public număros: inteliginţă şi 
popor.

Nu pot trece fără a aminti că în de
cursul liturgiei cântăriie au fost conduse de 
zelosul învăţătoriu local Fodorean, teol. abs., 
care în un timp relativ fórte scurt a instruat 
un cor ce îi serveşte spre fală.

După serviciul divin preoţimea s’a în
trunit în o sală a şcdlei nóstre, unde dl pro- 
topresbiter Petru Popoviciu, prin o cuvântare 
avântată şi bine potrivită, despre necesitatea 
înfiinţării bibliotecilor poporale şi folosul mo
ral şi practic al acestora, deschide conierenţa.

Notariu al conferenţei preotul Ludovic 
Giurca.

La cetirea apelului nominal răspund 
16 preoţi; scusaţi în scris 3, scusat verbal 
prin alt coleg 1, e»r’ fără scuse 3, faţă de 
cari, dacă nu vor produce presidiului scuse 
valabile, conferenţa decide a se lua măsurile 
disponibile.

După apelul nominal conferenţa se de
clară asupra modului cum a fost oficiat ser
viciul divin, pe care îi constată bine celebrat 
şi '1 ia spre plăcută ştiinţă.

2. Sigord Scot Hansen, iocotenent pri- 
mier în armata norvegiană, pentru observă
rile meteorologice, astronomice şi magnetice. 
Născut în 1868.

3. Henrik Greve Blessing, când. med. 
medicul espid ţiei, şi botanic. Născut în 1866.

4. Teodor Claudios Jacobsen, conducä- 
toriul corăbiei. Născut în 1855. însurat, are 
un copil.

5. Anton Amudsen, primul maşinist. 
Născut în 1855. însurat, şepte copii.

6. Adolf Jnell, inspectorul proviantelor 
şi bucătariu. Născut în 1860. însurat, patru 
copii.

7. Lars Pettersen, al doilea maşinist. 
Născut în I860, căsătorit, patru copii.

8. F rederk Hjalmar Johansen, locotenent 
în reservă Născut în 1867. In entusiasmul 

seu de a fi acceptat a primit postul de focariu 
la maşină. Pe urmă a avut rol important în 
acâstă espeuiţiune.

9. Peder Leonard Hendnksen, marinar. 
Născut în 1859, căsătorit, patru copii.

10. Bernhard Nordahl. Născut în 1862, 
electrotecbnic, căsătorit, cinci copii.

11. Jvar Otto Irgens Mogstad. Născut 
în 1856, îngeijitoriu de câni.

12. Bernt Bsntsen. Născut în 1860, 
marinar.

In 24 lume 1903, se desparte Nansen 
de ai sei, o nevastă tinără şi o fetiţă.

In decurs de 3 ani ia culcare şi la scu
lare gândul prim i-a fost la bunul Dumnezeu 
şi al doilea şi cei din urmă la nevastă şi la 
fetiţă.

Atâta iubire curată ca la acest om faţă 
cu soţia sa şi faţă cu fetiţa sa, le nobílitézá, 
ori-cât de dură sâ-ţi fie firea.

Nu este pagină pe cele 2 tomuri din 
opul seu, în care sé nuLscrie despre soţia şi 
despre fiica sa. Şi opul 'l dedică »Ei, care a 
dat numele corăbiei, şl care a avut curajul 
sé aştepte“.

Despărţirea nu o póte descrie.
„M’am dus singur prin grădină spre 

ţărmurele mării, unde în o cotitură mő aş
tepta o luntre a corăbiei Fram. La spatele 
mele era totul, ce aveam drag în lume. Ce 
era înaintea mea ? Şi câţi ani vor mai trece, 
pănă voiu revedé pe tóté acestea.

Ce n’aşi fi dat în acest moment sé mé 
pot re’ntórce. Sus în feréstrá şedea Liv, fetiţa 
mea, şi batea din palmi. Copilă fericită, tu 
nu ştii, nu ai ideiă, ce încurcată şi ce schim- 
băci0să este viâţa acésta?! (Va urma).

ja piâiiZ şi prima jumétate da an s’a bem 
bere, mai târziu auc de lămâie cu zăhar sau 
sirop. Alte beuturi spirtuóse nu s’au folosit.

Tăbac s’a luat în cantităţi mari, una 
dintrő cele mai mari bucurii le era când îşi 
aprindeau pipele.

Despre instrumentele pentru cercetările 
ştientifice nu voiu vorbi aici, ci voiu releva 
unele ce le-a luat cu sine Nansen, când la 
gradul 84 părăseşte corabia şi însoţit de 
Johansen íncércá pe jos cu Băniile apropierea 
polului.

La asemenea intreprinderi aventurióse 
se îmbie ómenii cu ridicata, şi e greu a 
face o alegere nimerită şi a nu supăra pe 
unul sau pe altul dintré protectori. Noi am 
vécjut spre pildă la întreprinderea lui Stanley 
de a elibera pe guvernorul din provincia 
ecuatorială a Sudanului, pe Emin Paşa, 
ce îmbulzâlă de ómeni a fost, spre a fi pri
miţi íntrémembni espediţiunei.

Aşa a foit şl în caşul concret, abia s’a 
publicat planul despre espediţiunea lui Nansen, 
şi ómenii s’au anunţat din tóté părţile lumii.

Membrii espediţiunei:
1. Otto Neuman Sverdrup, căpitan de 

marină, < omandantul corăbiei. Născut în 1855, 
căsătorit, are un copil.



T E L E G R A F U L  ROMAN

Prin presidiu se presintâ ordinele Ven. 
Consistoriu de sub nrii 1053 Bis., 2874 Bis. 
şi 2142 Bis. din 1903, cari se iau spre 
ştiinţă şi conformare, e»r’ ce priveşte ordi- 
d u I d* sub nr. 7593/903 B s. se predă unei 
comieiuni de 3 spre a raporta asupra lui în 
şedinţa de după amiazi.

Tema: „Cari sunt scăderile cele mai 
înrădăcinate în popor şi cu cari mij'óce s’ar 
pntó lucra mai cu efect la deDturarea lor“ 
dată spre elaborare preoţilor: Grgorie Sima, 
Ludovic G urca şi Nieolae Adamoviciu. Preo 
tul S ma ’şi ceteşte lucrare», la tractarea eă- 
re;a s’a pus pe pun ‘tul de vedere mai muH 
filosofic, dar şi istoric şt practic, şi din care 
conclude că aprópe tóté scăderile în popor 
provin din caausa că nu-i este dată posibili
tatea de a se cultiv», în urma stării mate
riale slabe. Acâstă lucrare vastă ca formă şi 
cuprins, din care se vede o log’că bună ş' 
un limbagiu dulce românesc, şi prin care 
autorul îşi esprimă durerea inimai de care e 
stăpânit din causa rămânerii poporului nostru 
faţă de celelalte némuri eonlocuitór®, de-şl 
posede unele calităţi cu mult superióre ace
lora, — a fost o adevărată şcdlă pentru con
ferinţa nóstrá — şi celor ce vor urma sfa
turilor date în ea le va servi ca un far lu
minos la ajungerea ţintei dorite.

In şedinţa de după amiazi îşi cetesc 
elaboratele, asupra aceleiaşi teme, preoţii Ada
moviciu şi Giurca.

Din tóté trei lucrările se vede că aprópe 
aceleaşi scăderi sunt strecurate şl în poporul 
din părţile nóstre, ca şi în celelalte părţi, şi 
pe cari aflu de prisos a le înşira, enumerate 
fiind în celelalte rapórte despre conferenţele 
preoţeşti. In special însă neîmbrăţişarea me 
seriilor, afară de lemnărit, în unele comune 
luxul, facerea de datorii fără rost şi concu- 
binatul.

Ca remedii pentru sanarea scăderilor 
ar fi: puterea cuvântului la tóté ocasiunile 
potrivite, lăţirea spiritului de întreprindere, 
îmbrăţişarea meseriilor, înfiinţarea diferitelor 
reuniuni b'Defácétóre, al căror folos nu se 
póte calcula în de-ajuus şi cari în părţile nó
stre lipsesc aprópe cu desăvârşire, etc.

Tóté trei lucrările se declară reuşite şi 
se iau spre plăcută ştiinţă, — ear’ ce priveşte 
lucrarea preotului S ma, autorul este rugat să 
o publice în .Telegraful Român“, spre a putâ 
fi luată şl în discupe ziaristică, dar’ şl ca 
punct de orientare pentru tema deobligátóre 
spre a o lucra fie-eare paroih pentru confe- 
renţa nóstrá pe viitoriu, şi anume: „Cari 
sunt mijlócele practice pentru formarea bunei 
stări materiale la p«por şi ce remedii a fo
losit fie-care paro h in cercul s« u de activi
tate pentru ajungerea acestui scop*.

Se pune la ordinea zilei referada comi- 
siunei de trei asupra ordinului Ven. Consi
storiu de sub nr. 7593 Bis. a. c. privito iu la 
peregrinagiile de la mănăstirile Marta-Radna 
şi Hodoş-Bodrog. In urma raportului comi- 
siunii şi după o discuţie serióaá, conferenţa 
este pentru a desrădăcina aceste obiceiuri cu 
totul şi a nisul fie-care paroch pentru a aduna 
pe credincioşi sub aripile bisericei sale.

„Planul cronologic“ pentru tóté obligă- 
mintele oficiale ale paroch lor, d n  causa ab- 
sentării preotului care avea să refereze asu
pra lui, se amână ptntru conferea;» viitóre.

Urmézá referada părintelui Emanul  
Beşa asupra proiectului de statute peDtru a- 
jutorarea preoţilor şi învăţătorilor, staiorit de 
conferenţa învăţâtorâscâ din Sibeş, asupra 
cărui» referentul, după ce constată < ă unele 
disposiţii din acela nu ar fi toumai potrivite, 
mai abs privitor la timpul de înscriere ca 
membru, taxele neproporţtonate, etc., ’1 de 
clară fórte salutar şi rtcouâodă preoţimei, 
că dacă se va ma tiva acea instituţiun«* fo- 
losiióre, să se inscrie ca membri ; fiind îosă 
timpul înaintat dtscuţa asup a iui se amână 
pentru conferenţa prox nu , car« se hutareşte 
a se {mé în Abrud, dacă până atunci nu va 
fi inv tată în alt loc.

Băt baţi de încredere, pentru autentica 
rea procesului verbal se aleg preoţii Emanuil 
Beşa şi Nicolae Cristea.

Esbauriat programul conferenţei, şi după 
«desluşirile date prm presidiu la o intorma- 
ţiune cerută de un membru, cum şi resolvi- 
rea favorab lă a unei propuneri, ambele de 
nteres mai mu t local, protopresbiterul mul-

t e e __________ ______________ ________

ţămind preoţim» pentru frăţâsca înţelegere şi 
seriositatea cu ca’e a pertractat obiectele puse 
spre del berare, întheie conferenţa la orele 7 
séra. Vicu.

N O D T A Ţ I
Câştigarea unui proces însem

nat. Credem a face plăcere şi onora
tului nostru public, srSfându-i că astăzi 
a prmit I. P. Sfinţitul nostru părinte 
metropolit, prin dl advocat al nostru 
Dr. Emil Babeş, sentinţa tribunalului 
reg dm Budapesta dto 23 ale curentei, 
nr. 44540, prin care la fundaţiunea 
de siîpendii înfiinţată la Carloviţ de 
fericitul loan Trandafir şi soţie-sa Maria 
încă înainte de despărţirea nóstrá de 
ierarclna sârbă, s’a recunoscut şi me
tropolis nóstre dreptul pe jumătate din 
valórea ei, constátatóre din câteva sute 
de mii de coróne, şi &flăt0 re în posesiunea 
metropoliei din Carloviţ.

#
La întrunirea de poimâne (Duminecă), 

în sala palatului comitatens, va pralege dl 
Dr. Petru >Şpan despre rolul poveştilor în 
educaţiune. începutul la 5 ore după amiazi. 
Taxa de intrare 20 fileri.

•
Danie. In memoria bărbatului seu Moise 

Beu, fost econom în Apóidul mie, văduva 
Maria Beu a dăruit treizeci coróne pmtru 
masa studenţilor din Braşov. Darul s’a făcut 
în loc d« pomana obicinuită la 7 ani. Dzau 
se răsplătâscă acésta faptă nobilă.

*
Catedrala. „Ngy-zeben és Vidéke“ 

din loc înregistrând la ştirile zilei, că „im 
posanta z dire a catedralei gr. or. re ap>op«e 
repede spre terminare“, spune că o revistă 
ilustrată fruntaşă din Budapesta a făcut deja 
întrebare, ori de e gata catedra!», de óra-ce 
voeşte să publice întră ilustraţiunile ei şl fo
tografia catedralei.

a
f  Roma F n g â tă , S bscrişii cu inima 

frântă de adân â durere adui-em la cunoştinţă 
rudeniilor, amici or şt cunoscuţilor, că buna, 
drfigă'aş» şi neuitata nóstrá fiică, reap, soră 
Roma Sabina Rugată, după o viăţă de 5 ani 
trecuţi, în urma înfiorătoriului morb difterie 
a trecut în ceata îngerilor Vineri în 13/25 
Decembre dimmâţa 1* 7 ore. — Fie-i ţerma 
uş0râ şi memoria eterni. L u n c o i u l - d e -  
j o s, 15/28 Decembre 1903 I > >n Fugătâ pa- 
ro> h roiuâu g '. or. şi soţia Lucre ţ a ca pă 
rinţi, Valeriu Remus şi Emd Oliviu ca fraţ .

După cum aflam din o scrisóre particu 
laiă a pa roch ului, în comuna Lui coiul de jo
in t'mpul din urmă au răposat 64 copilaşi, 
toţi de anghina, aşa că nu o dată s’a întâm
plat s fii râ'e 2—3 înmormântări la zi, ba 
în o zi au fost patru înmormântări.

*
Sfinţire de şc01ă Dumineca trecută 

s’a fă-ut sfinţirea noului edific1«! al şc0lei din 
parochi« Şi.ica nouă (tra«tul Făgăraş), prin 
protopresbiterul tra tual Iuliu Dări, asistat de 
trei preoţi. Raport detailat vom publica în nu
mărul următonu.

Superstiţiile 1 Ziarele din Oradea ra- 
portâză, că zece locuitori din Rotăreşti (Bi
hor), prostiţi de femei, că de curând răposa
tul Nicolae Vidigan s’ar fi făcut strgoiu şi 
li-ar strica vacile, au mers nóptea în cimiteriu 
şi desgropâDd pe Vidigan i-au scos inima 
şi au ţintuit’o pe crucea mormântului, pentru 
ca astfel să iee puterea strigoiului. Autorită
ţile civile au îmrodus deja cercetare severă 
contra tuturor făptuitorilor, cari sigur că vor 
primi pedépsa cuvenită pentru fapta lor. — 
Când vor dispfcré óre dm poporul nostru 
ruşir fisele superstiţii, cari numai de ri« ş> de 
batj «cură ne tac în faţa lumii civilisate ? 1 

•
O yictiuiâ a  ernii. Marţi „ fn»t gă it 

în aprop e e de cianterul militar un be t ro
mân în vâr»tă m jlooie, z când apiópe dege
rat la marginea drumului. Din part- a pr mă
riei d n T rn şor nenoroc tui a f««st transpor
tat la spitalul civil dn  S bi u, « nde — în bu
tul tuturor îngr jirilor me li ale — a mur t 
Marcuri duómét», fără să i-se ti putut afla 
num le şi locul de und« e.

«
Relaxări de dare — pentru datorii 

intabulate U**lur can au pe averea mm«ş- 
căt6 e datori« intabulate l«>gea le dă Lvoru! 
de a fi scutiţi de dări da venit, în proporţie 
cu mărim«» d Hori lor intabulate. Cei t ari 
doresc să benufi i« ze de acest favor trebue 
să-şi înamteze la primărie cólela de tasiun» 
ctl mult pănă la 31 Ianuarie st. n. Blaucbate 
Be capătă de la primărie, gratis,

#

Daruri de Crăciun — săracilor
DOStri. La listele despărţământului femeeso 
într« gitor al „Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu*, cari circulă în scopul adunării de 
bani, vestminte, alimente, ce se vor împărţi 
în ajunul Naşterii Domnului întră săracii 
noştri, au binevoit a mai dărui: dl Pantaleon 
Locuţa, căpitan c. şi r în pensiune, 10 cor ; 
II. Sa dl Gustav Thalmann, eomHe suprem, 
6 cor.; dnele M. Penciu, ELonora de Le- 
mâny şi Irina Fmcu năse. Z han, dnii Iosif 
Ş «luţiu, v. preş d , Asoeîaţ'nnii“, loan Papiu 
ppresb. şi Dr. E'tseb u R. Roşea, dir. sémin., 
•âte 2 cor.: dna Al xardrm» Rusu, 4 cor.; 
dna Ara T ban, 40 f e n ;  d1 Radu Ard*l<a, 
fu neţ. la „Albina* un rînd de vestminte com
plet; „Concordia“, societate comercială, di
verse articole în preţ de 30 cor. Maria Po
parad, "Otnerciantă din Viştea-mf, 2 cor., R. 
Dâmb'i", funcţ. la „Albina“, 1 cor. — Consta- 
st»tăm cu vie mulţămire, că dna Eiisaveta 
Florian, ofg  nară din Fofeldea, d«sv0;tă zel 
laudab'l în scopul co'ectărd, o jertfă acésta 
adósa şl memoriei decedatului ei prim so{ 
Simion Marcu, fost comerciant în Fofeldea 
şi binefăcător al bisericei de a'«olo.

Pe când comitetul despărţământului 
aduce cele mai sincere ale sale mulţămite 
pentru aceste daruri, îndrăsneşte totodată a 
vesti, că primeşte spre împărţire ori-ce soiu 
de vestminte (haine, albituri, ghete, pălării, 
paltóne etc.) vechi, cari se vor repara şt se 
vor împărţi. Darurile benevola să se trimită 
la adresa „Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu*.

*
Pinul desideriuni. Archiepiseopul Her- 

rero din Valencia .Spant»), răposat zilele tr« cute, 
a testat 50 000 de pezete (1 pezetă =  95 fii.), 
cari să fi« date premiu acelui general spaniol, 
care va fi în stare să ducă pe pământ ame
rican óste aşa de mare, în cât sé póte răs- 
buna înfrângerile îndurate în răsf oiul cuban. 
— Mult vor trebui să aştep'e miile acestea, 
pănă se va afla omul dorit de răposatul ar- 

.chirpiscop!

Catastrofe mari. In apropiere de Cast-
Paris (America) Luni sera s’au ciocnit două 
tr-nuri. Locomotivele şi câteva vagöne a’au 
sfârmat tot landuri; optsprezece călători si au 
perdut viâţa, ear’ treizeci şi patru au fost ră
niţi grav. Nenorocrea »’a întâmplat din causa 
că orcanul stmsese lamp le de semnal.—

In aprop ere de Wo km kij (Rusia) Du
minecă sér« s’au »pr ns două fântâni de pă
cură (petrol), esplodând cu detunătură uriaş». 
Sé»e lucrători su fost ucişi de esplosie; opt 
au îndurat arsuri de mórte, ear’ cinci au dis
părut.

La o gară din Am-rica nordică — cum 
se raportézá din New York — lucrătorii de 
la c»lea ferată fiind adăpostiţi peste nópte 
în o baracă de !emn b «raca s’a «prins când 
cei din ea dormiau greu. Când s’au trez«t 
erau incur juraţi de bobotaie; treizeci şi opt 
au fost ars’ de vii, pu'âod scăpa numai două
zeci si doi. Nenorociţi! erau em g'aţi din Ita
lia şi din téra nóstrá. S i ere ie, <«ă focul a 
fost pus a num« din partea lucrătorilor indi
gen , d«n ură pertru-că em graţii lucrau pe 
a mbri * mai mică.

a
Pădure transformată în lac. In pă

duri» d« pe ho arol comun î S hara în dis
trictul Ţ «r«v Kok-a (Rusia) în una din z’lele 
trecute s’a petrecut un fenomen rar. Un tu
net ce ven«a par’< ă din adâncimile pământu
lui, urmat de puternice trosnete, a făcut pe 
locuitori să alerge la pădure, ca să afla causa 
trosnetelor. Când au ajuns a ’olo, un teritoriu 
de pădure cam de 1000 metri pătraţi se cu
funda încet în pământ. In locul pădurii a 
eşit apoi apă, formâod ud lac. După forma
rea lacului trosnetele au încetat.

*
Muierile sé nu cânte ’n biserică.

„Oiservatore Romano*, ziaiiul semioficios al 
papei, în numă ul de Luni publi â un autograf 
al papei Piu X., adresat v cariului-card nalilor 
în cestiun- a regularii musicei şi cântării bi
sericeşti. Prin acest autograf pana interzice 
femeilor a cânta în coruri b «ericeşti, având 
a fi înlocu'te cu coruri de copii.

Oficială.
Oficiile parochiale sunt poftite 

a se convinge despre solvirea taxe 
lor pentru asigurarea edificiilor con
tra focului, şi a face toţi paşii de 
lipsă pentru imediata solvire a even
tualelor taxe restante aşa, ca la finea 
anului sé fie tóté comunele achitate 
în regulă.

*
Asemenea sé caute organele pa

rochiale a aşterne şi resultatul . o- 
lectelor pentru biserica cated.ală, 
dându şi toţi nisuinţa a nu rémanó 
îndărâptul unor comune mici şi să
race, cari ne-au surprins cu sume 
frumóse-

P A R T E A J J T E R A R Ä .
„A  p osteriori“.

(Fine).
Cine şi-a luat ostenéla sé cetésca cu 

atenţiune scurtul studiu, a putut observa cu 
uşurinţă, că în acela nu se »flă nici un sin
gur cuvânt de preamărire la adresa călugă
rilor Şofrome şi Visarion. Din contră, în mod 
comparativ am aşezat tată în faţă aserţiunile 
bírtítóre ale dlui Bunea cu alte aprecieri fa
vorabile isvorite din condeiul unui istoriograf 
magiar, gr. Teleki Dom« k«JS şi întemeiate şl 
acestea pe nişte monumente istorice cam de 
aceeaşi pânură cu actele oficiale, de cari sunt 
încriştite monografiile dlui Bunea şi pe cari 
acesta le numeşte „docamente irrefrsgabile“. . . .  
Am arătat însă, că acele documente, îndată 
ce avem şi informaţii cari li-se împotrivesc, 
nu mai pot fi privite de „irrefragabile“. E 
fórte natural, că având despre un lucru ştiri 
diferite şi întră sine contradictorii, obiectivi
tatea şi imparţialitatea cere, ca să nu ne ţi
nem orbiş de unele şi pe celelalte să le des
considerăm cu totul, ci cu deopotrivă măsură 
sS le cântărim pe tóté silindu-ne a strâcura 
din ele, prin comparaţii, întregiri şi interpre
tare corectă, adevărul cel mai plausibil. Unde 
ştirile se contrazic, ori unde informaţia de
plină lipseşte, acolo numai logica şi psicho- 
logia faptelor vor li în stare a brăzda o cale 
lumindsă prin întunecimea vremilor trecute 
ori labirintul de acte şi documente diverse, 
ce ne stau la disposiţie despre întâmplările 
din trecut.

Tot acéstá logică şi psiholog e a fapte
lor sprijinită pe nişte cunoştinţe istorice, cât 
de elementare, pot să lámuréscá pe ori-cine 
asupra neadevărului ce sa susţine cu atâta 
ignoranţă în „Unirea“, că „popóre întregi 
s’au încreştinat de-odată, când căpeteniile 
lor au primit sfântul botez“. Nicăiri la nici 
un popor n’a fost primită religia creştină 
de-odată, ci reuepţiunea ei ni-se întăţişâză 
pretutindenea numai ca resultatul unor în
delungi şi jertfitóre stăruinţe din partea mi
sionarilor creştini, apoi presiuni din par
tea cercurilor condu étóre, cari erau mai 
accesibile pentru reforme, pentru credinţe noue. 
Masse, popóre întregi numai cu încetul şi pe 
îndelete s’au lăsat convertite; numai cu greu, 
prin siluiri, pedepse aspre şi maltratări au 
putut fi aduse la hotănrea de a părăsi ve
chile lor obiceiuri, cari ii-se prefăcuseră în 
sânge, şi de a primi îa locul lor altele noue, 
străine şi lor necunoscute.

Dar’ şi acestei schimbări au trebuit sé-i 
premérgá decenii întregi de pregătire, ceea-ce 
însă cu oeasiune» unirii nu s’a întâmplat, de- 
óre-ce Iesuiţii nu aveau de gând sé ducă po
porul roinâuesc la „adevăr şi mâutuire“, după- 
cum îi place „Unirii“ să declame, ci scopul 
lor vădit era, ca în interesul oasei de Habs
burg sé câştige în Transilvania în primul 
rînd preponderauţa numerică a catolicilor şi 
pe urmă prin acésta sé ajungă şi la prepo- 
tenţâ politică, ceea-ce după debelarea réscó- 
iei racoţiane li-a şi succes pe deplin.

Increştinarea la tóté popórele a provo
cat turburări lăuntrice şi certe împreunate cu 
acte de cruzime şi cu vărsări de sîoge. Căci 
ea se făcuse de regulă numai la suprafaţă, 
aşa că nouele principii religióse nu putură la 
moment sé suprime credinţele vechi, eari trăiau 
prin puterea tradiţei lor. De aceea vedem se- 
coli de-arîndui lupta lăuntrică, ce decurgea 
în suflHul popórelor când acextea Be aflau 
în epoca de transformare religiös». Aşa d. e. 
încr«ştinarea Magunior s’a în âmplat în mod 
oficiat tocmai la anul 1000, dar’ pregătirile 
pentru acest, act s» începură deja de pe la 
jumătatea secolului X. Şi cu tóté aeeste pe 
ia sfârşitul secolului XI «Sfântul Ladialau află 
de lipsă a stato i prin lege pedépsá aspră pen
tru cei-ce vor continua „a t<ăi în obiceiurile 
păgâm-şti j rtfind pe la isvóre, pe la pomi 
şi pe la stâne:“.1) Dovadă că păgânismul încă 
nici după 100 de ani de Ia încreştinare nu 
era abandonat cu totul ne-cum să fi fost de 
odată, cum crede di Bunea. Ori d. e. Ruşii, 
cu tóté că îaereştinarea lor se începuse deja 
pe ia 955 şi se îndeplini de cătră Vladimir, 
în mod forţat, pe la sfîrşitul aceluiaşi secol,

») Szilágyi Sándor: A magyar nemzet története 
(Milleniumi kiadás) vol. 11. pag. 147.
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totuşi încă nici în secolul al XII-lea nu erau 
încreştinaţi cum se cade.

Cu tóté acestea ni-se pare forţată ana
logia, prin care sa céreá dl Bunea a espliea 
unirea Românilor dintr’o dată şi cu graba, 
la anul 1700, după chipul şi asemănarea în- 
oreştinârii popórelor păgâne şi în mare parte 
nomade încă. Va fi ceva deosebire întră lea
tul susamintit şt îutră împrejurările în cari 
s’au încrcştinat cela mai multe popóre. — 
Ori nu ?

Dl Bunea însă nu sa mărgineşte a o 
esplica acósta prin o analogie neisbut'tă, ci 
ni-o docraentézá şi cu date istorice s'gure. 
Ad oculos, ca să vedem şi să pricepem! To
tuşi, datele acele nu dovedesc nimic in fa
vorul tesei dsale. Dacă în documentele pu
blicate de Sterie Stinghe ici-colea se află 
amintit şi numsle vre-unui preot s«u proto 
pop unit din ţăra Bâraii ori a Făgăraşului, 
urmăză de aci, că t0tă poporaţtunea a fost 
primit unirea? Nici de-cum! Poporul nici 
ideiă n’a avut de ce se petrecea în cere rile 
de sus. Unirea aşa cum a’a săvârşit ea la 
1698 şi 1701 nu putea să aibă alţi partisani 
afară de cei câţiva preoţi şi protopop', cari 
numai amăgiţi de un titlu de nsmeş, d# por
ţiunea canonică şi de scutinţele ce li-se pu
neau în perspectivă (pentru a nu lise da!) 
— numai astfel au putut fi seduşi la acest 
pas, care însă în sinul poporului de-ocamdată 
n’a putut să producă nici o s himbare.

Dar’ să zicem şl noi ca dl Bunea: Ar 
fi pagubă să mai prăseşti alâta vorbă pentru 
lămurirea unui lucru aşa de evident. Să nu 
mai cărăm deci apă în gâ-lă, ci să trecem 
la punctul acela, prin care Veridicus s’ar fi 
făcut mai mult de rîs. Era o simplă notiţă 
subpaginată, în care i-se spunea dlui Bunea 
că părerea despre Nándoralbensis pe nedrept 
o presintă de a sa, fiind-că aceea se putea 
ceti cu mult înainte la scriitorii unguri, în
tră alţii d. e. şl la Jancsó, de care tocmai 
era vorba şi în legătură cu acest nume îi 
veni lui Veridicus în minte să facă şl sus- 
zisa notă. Dar’ a fost în clar, că iscoditoriul 
acelei păreri nu e Jancsó, căci pe acesta îl 
cunfişte tótá lumea numai ca pe un plagiator 
de păreri, ear’ nu ca pe unul care singur 
şi-le formézá.

Dl Bunea re spune, că n’a avut lipsă 
să împrumute de la Jancsó Benedek părerea 
acésta, pentru-că ea emanézá de la un Ro
mân, care o susţinuse în Archivul lui Cipariu 
din anul 1870. Prea bine! Dar’ în caşul 
acesta datorinţa dlui Bunea, ca a unui sa
vant recunoscut de scrupulos şi pedant, ar 
fi fost să indice într’o notă, că părerea asta 
nu vina tocmai de la dsa, cum zice în ve
chile episcopii, ci să fi spus cum se cuvine, 
că iată „precum ca să se ştie“, atestă pă
rere nu este tocmai „a nâstră“, ci am bine
voit a o împrumuta de la cutare Român de 
omenie.

Aşa ar fi fost corect! Recun6ştem cu 
drsgă inimă, că a împrumuta adevărul istoric 
de la ori-cme,este o virtute. A spune, că l’ai 
împrumutat, este însă o datorinţâ. Dai’ a voi 
să ţi-se ascrie ţie un merit, care ’i revine 
altuia, este, în caşul cel mai bun, o minciună.

In sfîrşit, învinuirea că n’aşi fi avnt 
nici atâta simţ de dreptate, ca să citez tóté 
laudele, câte le-a adus dini Bunea Görög Fe- 
renez, care totodată îl condamnase aspru pentru 
şovinismul confesional, care detrage din va- 
lórea acelor scrieri — nu póte avé nici un 
temeiu, pentru că acele laude, în parte mare 
ieftine şi deplasate, nu erau în nici o legă
tură cu objectul studiului meu. Pe lâogă a- 
ceea mai şi era o vădită contradicţie întră 
acele laude şi întră,de Veridicus citata opinie. 
Ori că dl „Bunea Ágoston elfogult mindenkivel 
szemben“ ori „t á g g i a s Uua din două. In 
aceiaşi timp anibeie nu puteau fi adevărate. 
— Dar’ ar fi fost ţi de prisos a mai încărca 
cu atâtea citaţii şi laude neadevărate „un 
scurt şi ridicol studiu, care şi de altfel bîjbâe 
de neadevăruri“ după-cum spune dl Bunea. 
In ce privtşte acésta bijbăire, ea este moti
vată prin însăşi natura studiului, care n'a 
avut alt scop de cât să scótá la ivélá nişte 
neadevăruri, cari în anumite scrieri istorice 
sunt presentate drept sentinţe sacro-sancte. 
Neadevărurile acelea deci nu sunt scornite 
de umilit subscrisul, ci de autorii acelor scrieri, 
a cărora o însuşire comună mi-a succes a o 
pune în evidenţă prin studiul meu, care de 
•igur nici în privinţa scurţimii nici în a ri-

diculităţii nu va puté riválisa nici-odată cu 
nebleznicul răspuns din Unirea nr. 51, pug. 496.

După tóté aceste mă închin cu sănătate 
iscălind şi acum cu aceeaşi „trufie bizantină“ :

Veridicus.

AMVONUL.
(Predica rostită la orasiunea sfinţirii bisericei 
din Stremţi în ziua Sf. Archangeli (8 Nov. v. 
a. c.) prin mandatarul Escelenţei Sale 1 P.
S. archiepiscop şi metropolit al nostru loan, 

protopresbUerul tractual I. Teeulesau.
Ca cerbul din codri, ce alărgă cu dor, 
Săltând preste déluri cu stânci şi coline, 
Spre fund de adâncuri, l’al apei is vor,
Ca setea ce ’1 arde în pept să-şi aline.

Aşa al meu suflet, spre a Domnului casă 
Cu dor şî grăbire să ’ndrăptă smerit, 
Când greul vieţii amar îl apasă 
Şi răul asupra-şi îl simte pornit!

Ca ’n liniştea dulce sS-şi stingă amarul 
Din rouă credinţei se bea mângăere!
— O, Dómne, primeşte pe cel-ce altariul 
Cu drag Ţi-1 cinsteşte şi mila Ţi-o cere Ml

Cum răsună glasul laudei şi al prea
măririi Celui preaînalt din gura a tótá su
flare», când zorile zilei frumóse se revarsă 
în zarea înseninată a ceriului. Iubiţi ascul
tători ! aşa cuvântul: dragostei de lege şi de 
casa sfântă a ei, adecă de biserică, ţin eu că 
trebue să răsune mai întâiu de la acest loc 
când strălucirea acestui frumos locaş se arată 
astăzi, pentru întâiaşi-dată privirilor nóstre. 
Pentru ca întipărit să rămână asupra acestui 
loc (amvon), de unde cu drag şi silinţă va 
trebui să se vsstéscá de azi înainte tot me
reu, pentru-ca să se pecetluéscá pe fruntea 
catapitesmei sfinţită azi prin darul duhului 
sfânt; şi pentru-ca să se săd0scă şi adânci 
rădăcini să prindă în inima tuturor fiilor 
acestei parochii cuvântul zis ai dragostei de 
lege şi de biserică.

Dai’ apoi nici că se îmbie mai cu tărie 
inimei nóstre alt cuvânt spre rostire în cli
pele acestea, când tóté din ceie-ce le văd şi 
le aud aci împrejurul meu, numai de dra
gostea de lege îmi vorbesc, şi numai de cin
stea casei Domnului îmi grăescl? Iată aci 
biserica mare şi frumósá, iată aci mulţimea 
preoţilor şi a poporului, venit din t0tă Îm
prejurimea, iată slujba sfântă şi măr0ţă, iată 
cântările dulci şi înălţătdre de inimi, iată tot 
şi tóté de aii, cum zisei, cari numai şi nu
mai dragostea numită o dovedesc 1

Pentru-că nu i a mişcat şi nu i-a în
demnat, cum lesne va judeca tot insul, nimic 
altceva pe harnicii fii ai acestei parochi', în 
frunte cu harnicul ior păstoria, de a şi zidi 
nouă biserică, de cât dorul şi iubirea de a 
o avé mare şi trumósá casa ior de rugăciune, 
şi pe lângă acésta mândria lor dréptá, de a 
nu fi ei mai pe jos de cât alţii, în tóté cele-ce 
arată dragostea de lege. Căci, zisu-şi au ei: 
Cum ?! noi, comuna cea mai mare şi mai 
fruntaşă din aceste împrejurimi, să stăm mai 
înapoia vecinilor cu biserica nóstrá ? I Noi, 
nepoţii şi urmaşii acelor vrednici strămoşi, 
cari mai tari şi mai statornici de cât toţi cei din 
prejur au stat în legea dréptá strămoşdscă, 
atunci când ispita régrá şi urîtă aruncându-se 
asupra fiilor némului românise i-a despărţit 
în două după lege, şi când din sinul nostru 
nici unul, da, nici unul nu a rătăcit?! Noi 
să ne arătăm nevrednici de vrednicii noştri 
strămoşi? Şi moştenirea sfântă, de ei lăsată 
nouă, legea dréptá ortodoxă, să arătăm că 
nu o mai preţuim, nu o mai îngrijim ?! O, 
nu, n u ! Aşa ceva nu se póte, zisu-şi-au ei 
cu dréptá mândrie. Zidi-ne-vom în curând 
biserica mare precum e credinţa nóstrá; în- 
podobi-vom frumos altariul ei, în măsura iu- 
birei ce-i purtăm, şi aierga-vom cu drag la 
ea, cu tot îndemnul nădejde! creştine! Acesta 
a fost cuvântai lor! Ear’ cuvântul trup s’a 
făcut!

Ear’ când apoi, chiar la începutul lu
crării, pisma şi răutatea, ce nici-odată nu 
dórme, se vâ âie întră fraţi şi cu ghiarele 
ei ascuţite^încerca a trage în două părţi — 
în cei de sus şi în cei de jos — pe fii ace
stei biserici, ca să-i desbine, ca să-i îuduş- 
mánéscá, cei bum din tóté laturile au sărit 
ia mijloc, şi luminaţi şi povăţuiţi de duhul 
cel bun, frânt-au şi sdrobit-au ghiarele ispitei 
viclene, prinzând întră ei earâşi pace» şi 
buna învoire, pe carea apoi aşifiatu-o-au şi 
ziditu-o au chiar în păreţii acestui sfânt lăcaş,

ca şi óre-eánd meşterul Manole pe soţia lui
iubit«, ca întră ei de-apururea să fie şi în 
biserica lor se domnésca pacea şi. dragostea 
frăţdscă !* *)

Astfel au făcut ei 1 Ear’ astăzi, vedeţi >i 
cum la olaltă şi de-opotrivă se bucură toţi 
de fapta lor frumósá!? (Va urma).

De sfintele serbâtori.
„Tóta suflarea să laude pe 

Domnul!“ Ps. 150, v. 6.
Din graţia provedinţei divine am ajuns

— întreg şi sănătos -— anul al patruzecilea 
în serviciul seminariului „Andreianu.

Ca un tribut dobândit din graţia divină 
am compus şi am tipărit cântările sfintei Li- 
turgii a lui loan Gură de aur pentru djué 
voci, pe cari cu adâncă mulţumită le închin 
serviciului sfânt al cultului divin, căruia am 
dedicat cea mai bună parte a vieţii şi a ac
tivităţii meie.

Din acest feric t incident, cu tóiá dra
gostea inimei mele salut pe toţi stimaţii mei 
foşti elevi, astăzi împreună lucrători în via 
Domnului.

Este constatat, că pe lângă frumseţa şi 
farmecul armoniei sale simple şi fireşti cân
tarea corală în douS voci şi din punct de ve
dere didactic ofere şcdlei preţi0se avantagii 
formale pentru cultivarea autjului musical şi 
pentru desvoitarea vocei cântăreţului. Anume: 
din împrejurarea, că la compunerea cântării 
corale în două voci dispunem de un spaţiu 
mai larg, ambelor voci le putem da un te
ren de mişcare mai estins ; tot aşa din îm
prejurarea, că armonia cântării corale în două 
voci este mai simplă şi prin urmare mai uşor 
de cuprins, cântarea acésta este cel mai na
tural mijloc pentru desvoitarea vocii şi no- 
bilitarea aurului.

Pot deci reasuma, că cântarea corală 
în două voci, formând elementul mijlociu şi 
de-odată mijlocitoriu întră cântarea uni-sonă şi 
întră cântarea corală mai amplă, este de o 
mare importanţă şi nu póte lipii diu şc0la 
de cant bine organisată.

Pe lângă aceste avantagii formale am 
avut în vedere şi acei postulat legitim al 
bisericei, ca în tóté cântările acestei liturgii 
să se manţină stilul şi ritmul propriu cân
tării bisericeşti orientale, de aceea am şi aran
jat aceste cântări esclusiv pe motivele din 
„glasurile“ cântării nÓ3tre bisericeşti.

Dorinţa şi străduinţa mea a fost de a 
da bisericei, şcdlei şi familiei o carte de 
cântări religiöse în tótá privinţa folositóre.
— Intru cât ’mi va fi succes acésta, las la 
apreţierea bărbaţilor de specialitate şi a au
torităţii bisericeşti competente.

Cuprinsul acestei Liturgii: 1. Cântările 
Paştilor: „învierea Ta Chnatóse Mântuita- 
nu ie . . . “, „Amin, Christos a înviat din morţi“ 
şi „Imnul archieresc*.

11. La Liturgie: Tóté cântările sfintei 
Liturgii de la „Bine este cuvântată împărăţia 
Tatălui. . . “ cu indigitănle tipiconale necesare, 
Cu R spunsuri la tóté Ecteoiile; „Binecuvin- 
tézá“, „Unuie născut“, „Pentru rugăciunile“, 
„Mântueşte-ne pre noi Fiiul lui Dumnezeu“, cu 
texte coréspumjétöre caracterului tuturor săr
bătorilor de peste an ; „Sfinte Dumnezeule“ ; 
„Câţi în Christos v’aţi botezat“ ; „Crucii laie 
ne închinăm*; „cântarea Heruvimilor“ ; „ Axio
nul“ ; „Priceatna“ şi tóté celelalte cântări ale 
sfintei Liturgii.

Tóté cântările acestea se pot cânta
de câte doué voci: de bărbaţi, de dame şi de 
copii; deci: „ Totă sudarea se laude pe Domnul“ !

Broşura legată se póte procura de la 
Librăria ar>.hidiecesanâ din Sibiiu cu preţul 
de 1 cor. 20 fileri.

Dimitriu Cunţan
profesor sem. de cânt. bis.

Din public.*;
M ulţum ită publică.

La colecta întreprinsă prin subscrisul 
în favorul bisericii ort. române din Comana 
infertară au binevoit a contribui din Sibiiu 
şi aflători în Sibiiu pe timpul congresului 
următorii P. T. domni:

Inaltpreasfinţiiul archiepiscop şi metro
polit loan Metianu, 40 cor.; A. Moga, Dr. 
II. Puşcariu, D. Cunţan, Şulut, Z. B., S. 
Cupşa, V. Cupşa, M. Boréba, I. Broju, A. 
Crenean, de Preda, E Stroia, Strâulea, Ma- 
neguţ, Dr. G. Popoviciu, R . . . . ,  Dr. A. No
vac, V. Hangra, I. Lenger, C. Barzu, P . 
Rotariu, nedeacifrabil, Voicu H m sea, Dr. G. 
Miclea, P. Corcan, N . . Dr.  A. Lazar, Ittu, 
Pinciu, Pipoş, Dr. Beu, Petru Uiora, Dr. 
Vecerdea, N. Garoiu, M. Cirlea, I. M., N ..., 
Voma, V. Oniţ, Dr. V. Preda, Dr. Badescu, 
câte 2 cor.; E. Petr«şcu, Simonesuu, Dr. Le-

•) Alusiune la încercarea unor parochieni, cari 
mai mult spre a zădărnici zidirea, pledau pentru zi
direa a două biserici, în partea de sus şi de jos a 
comunei mare şi estinsă.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta B«- 
dactia nu primefta răspundere»,

menyi, Dr. Dan de Apşa, N. S. Nadasdi, I. 
Papiu, Popovici, Savoiu, N. Zigre, M. Vereş, 
Mănăstirea Hodoş- Bodrog, câte 4 cor.; Har- 
şanu, N . .  ., Ronn n, S. Brote, L. Triteanu, 
Enescu, Muciu, A. Benţia, N. N, Oniţ, M. 
Brote, S. Moldovan, Lucuţa, V. Fincu, N. N., 
Ilié, I. Morariu, Stasnai. C. Pop, leni Apols, 
N. N., N N., Popescu Teodor, Aurel Popescu, 
N . . . ,  N. Buzaa, V. Damian, I. Longer, câte
1 cor.; Petru Tisu, V. Goldiş, Dr. E. Roşea, 
Filaret Musta, D. Vlad, câte 5 cor.; „Al
bina“, P. S. Epp. loan I. Papp câte 20 cor.; 
Stefan Moga, Muntean, At. Marienescu, Iuliu 
Novac, Dr. Tr. Putici, Cav. Puşcariu. I. C. 
Puşcariu, câte 3. cor ; Sim. Damian adv., P.
S. S. episc. N. Popea, câte 10 cor.; suma, 299 
coróne.

Braşov P. T. domni: loan I. Burduloiu 
şi loan N. Bidu, câte 10 cor.; Andieiu Bân- 
toiu, 20 cor.; loan I. Ciurcu, Vasiie Muntean, 
B. Blebea, I. Daria, înv., câte 5 co r.; Teo
dor Spudercă şi N. N., câte 3 cor.; C. O. 
loan 5 cor.; Tecdor Nicolau, Teodor Cristan, 
G. B., V. Grădinar, I. G. Eremie, St. Stinge, 
G. I. Lupşan, Simion Teodor, Stefan Poj.o- 
viciu, Marina Câmpean, Costi Orgidan, D. N. 
Câpâţină, N. N. Stinge, I. A. Lupan, Vas. 
Grădinar, G. Furnică, G. Stinge, D. StiDge, 
N. Pestrea, G. Spudercă, N. Bârsan, P. Bu- 
diu, I. P., Zosim Butnar, N. S. Oancea. A. 
Ciortea, N. N., M. Navrea, I. P., Dr. I. B. 
P. P., I. I., N. S., I. Lupşan, câte 1 cor. 
Nemeş, N. N., N. N., I. D. Avrigean, I. Sa- 
badean, I. Duşoiu, Puşcariu Iosif, E. Mură- 
şianu, Dr. Moşoiu, Dr. N. Mănoiu, D. Lupan, 
G. G. Stefano viei, Victor Popescu, N. G. Fur
nică, G. Chelariu, V. Oniţ, Dr. I. B., câte 2 
cor.; Socaciu, 2 cor.; M. N., 4 cor.; de la 
mai mulţi 6-74 cor.; suma 151 cor. 74 fileri.

Preşmer P. T. domni : Alexe Frateş, 
preot, 6 cor.; Ludu, preot, 4 cor.; Ir. Frateş, 
înv., 2 cor ; bis. ort. română, 4 cor.; N. Bă- 
lăşcuţă, D. Dogar, N. Petrică, A. Băl&şcuţă, M. 
Al. Cârstea, câte 1 cor.; George Şurar, 2 cor.; 
colectat prin George Munteanu de la mai multi 
5 cor. 8 fii.; prin I. V. Răchiţan, 3 cor. 70 
fii.; prin G. iŞerban, I cor. 2 fii.; prin P. Savu,
2 cor. 90 fii.; prin I. Stelea, 8 cor. 42 fii.; 
ear’ în fitia Cărpcniş colectat prin loan Za- 
harie, 6 cor. 50 fii.; suma 50 cor. 62 fii.

Herman P. T. domni: Alexandru Do- 
gariu, preot, David Pop, înv., Andreiu Nan, 
înv., Nicolae Stancu jun, Costache C. Damian, 
câte 2 cor.; biserica ort. română 5 cor.; Achim 
Toma, epítr., George Corbu, loan Velican, 
Vasilie Bucârean, Andreio Zivărţ, George Goi- 
cea, înv., Măria Dogariu, preo'ésá, câte 1 cor.; 
Vasilie Coman, 1 cor.; de ia mai mulţi 8 cor. 
48 fii.; colectaţi prin George Nie. Nan, 5 cor. 
30 fi!. * prin George Corbu şi Vasilie Coman, 
5 cor. 56 fii.; suma 42 cor. 34 fii.

Sânpetru P. T. domni: lean Nan, preot, 
2 cor.; George Crivăţ, înv., 2 coróne; Vas. 
Crangă, înv., 1 cor.; Biserica ort. română, 5 
cor.; de la mai mulţ bucate în preţ de 13 cor. 
08 fii.; turna 23 cor. 08 fileri.

Bod P. T. domni: G. Cherciu: înv., Va- 
siiie Mereţ, presb. şi înv.. N. Ioanidi, câte 2 
cor.; F . Creţar, presb., I. Mişarcă, T. Pâr- 
vul, Áron Giăjar sen., Aron Giăjar jun., G. 
Gligor, Samoilă Iosif, I. Mişarcă, Leucă George, 
Iacob Roşea, M hail Nistor, Geo’ge Cristolo- 
vean, câte 1 cor.; de la mai mulţi 15 cor. 70 
fii.; suma 33 cor. 70^fil.

íeldióra P. T. domni: Stefan Taus, înv., 
loan Sporea, înv., G. Silv. Pilţia, loan Micu, 
preot, loan Stan, Achim Mailat, câte 2 cor.; 
Raveca G. Sebeni, 4 cor.; Dr. Teodor Sban- 
cea, 3 cor.; Biserica ort. română, 10 cor.; 
I. Theban, I. Sibiao, Achim Constantin, I. 
Bratu, Achim Mailat, Ach. Inache, loan Te- 
ban, G. Chelemen, Nie. liie, înv., Sim. Con
stantin, M. Stanoiu, I. Grozav, I. Vlădărean, 
câte 1 cor.; de ia mai mulţi 6 cor. 50 fii.; 
şi bucate în preţ de 18 cor,; suma 66 cor. 
50 fileri.

Prin on. părinte Alexandru Măruşan, din
parochia Rotbav: din cassa parochială 3 cor.; 
George Radu, senior, 2 cor.; George Fulea, 
înv., 1 cor.; de la mai mulţi 4 cor. 6 fii.; 
ear’ bucate în preţ de 4 cor. 50 fii.; suma
15 cor. 56 fii.

Măeruş on. părinte Alexandru Măeruşan, 
2 cor.; Maria Itean, soţie de înv., 1 cor.; 
de la mai mulţi 3 cor. 60 fii.; suma 6 cor. 
60 f i i . ; suma sumarum este de 689 coróne
16 fii. care s’a depus fără detragere pe numele 
bis. ort. române din Comana-iuferióra la in
stitutul de ecoromii „Furnica“ din Făgăraş 
în libáiul nr. 154, cartea V, pag. 77, an 1903.

In numele parochienilor mei esprim cea 
mai cáldurósá mulţămită tuturor contribuen- 
ţilor.

C o m a n a - i n f e r i ó r á ,  la 15/29 De
cembre 1903. loan Popiţa

paroch ort. român

T eutru l orăşenesc.

V ineri (1 Ian .): „Der Bastelbinder“, 
operetă în două acte şi ua preludiu, de V. 
Leon, mus ca de F. Lehar.

Sâm bătă  (2 Ian.): „Mein Leopold“, 
piesă în 6 tablouri, de Âdoif L’Arronge. 
Beneficiul actorului F. Redl,
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C o n c u r sv
Pentru ocuparea postului de paroh din 

parohia vacantă Stăuini (Mada), prin acesta 
se publică concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a reflecta sunt invitaţi a'şi 
subşterne rugările instruite pe basa normelor 
esistente, oficiului protopresbiteral subsemnat, 
în terminul deschis şi au a se presenta în 
biserica respectivă spre a’şi arăta desteritatea 
oratorică Sau cantorală în ale serviciului divin.

O r ă ş t i e ,  8 Decembre 1903.
In conţelegere cu comitetul parohial.

V a s i le  D o m ş a
protopresbiter.

Pentru domnii preoţi!
De la Librăria archidiecesană se 

póte procura

ICA
bine co m p a cta tă  în p iele şi cu  

păreţi tari,

în care (conform circulariului consis
torial numărul 2142 dm 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a fi însemnate 
pentru posteritate “

C o n ţin e  2 0 0  foi.
Preţul 6 ’6 0  c o r . ,  +  porto postai 8 0  i i i

lÉtÉI

învăţăcei
Se primesc în «f iuiblăria lui 

Stefan Mwga, str. trenului, Sibiiu, 
băieţi orfani cu creştere, cu tótá între
ţinerea (şi îmbrăcămintea). [301] 1 - 3

I 4hA é â â A A Â AA O áeé A fc A 4á i á  A A A

fş n  f v f v * f■ ÉátÉÉAáéái " M M M !

€rrati§ ! F r a n c o  !
La cerere se trimite

Catalogul c ă r ţ i lo r
afli tóre la

Librăria arch id iecesană
S ib i iu  (Nagyszeben)

Carol Niedermaier
pâlărier

3 3  strada cfsiiad iei 3 3
Dla pălăria roşie“

recomândă

s r p â l ă r i i ' %
părose, pentru preoţi români, â 7, 8 şi 9 cor., 

în cele mai bune şi mai fruinóse calităţi.
La comande din afară nu se calculâză nimic 

pentru carton, pachetare şi bilet postai; măsura 
capului este a se lua în interiorul unei pălării potri
vite cu o pânză de centimetru. [298] 2 — 3

Croitoria militară si civilă
[272] 5 F e ir a ş c t i  ék>  P â r ă u

strada poplăcii nr. 21 SibÜU strada poplăcii nr. 21.

Se efectuesc 
după comandă 
tot feliül de 
haine militare 
şi civile, cum 
şl reveremji.

 ̂ T T T T'y iyi Y t  9 V 'f Tf  Myyş y  f y y y y y ş y yy y y y y i

A  a p ă ru t:

C a l e n d a r i u l  a r c h i d i e c e s a n  Ä
Preţul unui exemplariu 4 0  fii., cu şematism 8 0  fii., porto postai IO fii.

Librăria arch id iecesană, Sibiiu.

Bani! B ani! B ani!
Subsemnata întreprindere stă în legătură cu cele mai mari bănci 

din ţâră şi esoperézá îm prum uturi pe păm enturi si ed ific ii
cu cele mai favorabile condiţii şi cele mai eftine interese, şi anume pe 
termin de IO—TO ani cu 2% — 5 8/4%.

C redit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5  — 1 0  ani.
La funcţionari de stat, comitat şi oraş, cum şl la oficeri, credit 

simplu şi fără giranţi. [291] 3

La dorinţă servim cu informaţiuni, rugând marcă pentru réspuns.

„ P E C U V I A “
întreprindere de credit

Sib iiu  (N agyszeben) strada poplăcii nr. 27.
■ r r r r r V ’VTTTv v r y'r i  ş y i ş y r»AAAA . ..................................................... ■ r-| , ■==— - - - -  ■,-,LriJigrlg  I : ; i i i  it

Anunţ colectiv al „Reuniunii sodalilor români din Sibiiu“.
Comitetul Reuniunii îşi permite a recomanda onoratului public românesc pe comercianţii şi industriaşii noştri de mai jos şi a ’1 ruga sé binevoiéscá 

a ’şi acoperi trebuinţele sale —  întru cât e cu putinţă — de la aceştia. — Totodată aduce la cunoştinţa acelor părinţi, cari au copii pe cari i-ar aplica 
la meserii, că comitetul nostru mijloceşte aşezarea lor pe la măestri buni.

t.
pantofar.

îşi recomândă prăvălia 
sa cu tot feliül de ghete 
şi cisme. Esecută lucru 
după comandă în lucră 
tórea proprie. Primeşte 
reparaturi. Cercetézá 
târgurile mai mari.

Pia‘a mare nr. 5

N. S. Naűasőy
comerciant.

P i a ţ a  m ic ă  3 1  :
jjlj Prăvălie de manufac

tură
S t r .  c i s u ă d ie i  2 8 :

Prăvălie (filiala) 
de pânzături şi albi 

turi.

a c

î

Renumitul

Hotel M a i l
Odăi elegante, cafenea 
şi restaurant cu mân 
rări şi beuturi bune 
Trăsură la disposiţie 
pentru fie-care plecare 

şi sosire de tren.
— Preţuri moderate —

Strada turnului nr. 11 .

Salon de ras, frisat 
şi tuns.

D e p o s i t :
de parfumuri, legători 

de mustaţe, perii 
şi altele.

Str. Poplăcii mari nr. 4

Bareria mare
(Iosif Barbu).

Restaurant provédut cu 
ri tot feliül de mâncări şi 

beuturi. In Dumineci şi 
sărbători — concert. 

Serviciu prompt.
Preţuri eftine.

Promenada Bretter.

comerciant.

Recomândă marele seu 
d e p o s i t  cu m ă r f u r i  
d e  m a n u f a c t u r ă .

Preţuri moderate.

Piaţa mică nr 14.

franzelar (jimblar)

Deposit nare
de fă ină

La comande mai mari 
de jimble, covrigi sau 

pâni dă rabat.

Strada trenului nr. 4.

M a r ie  Mega
franzelar.

Prăvălii cu jimble, co
vrigi, pâne de tot soiul, 
făină albă, roşie (pentru 

vite).

Ales. Lucian
cismar.

Are prăvălie de tot fe 
liul de cisme şi ghete 
produse proprii. Caută 
târgurile mai mari din 
comitatele: Sibiiu, Hu 
nedóra, Alba inf., Tér 

nave şi Făgăraş.

Str. poplăcii nr. 1 şi 23. Dragonerwache nr. 2.

lâcătuşerie de artă 
şi construcţii.

Deposit de sobe (cup- 
tóre) de bucătărie. 

Esecută reparaturi de 
tot soiul.

Lucru solid.
Preţuri moderate.

Strada brânzii nr 9.

1 . 1 1 U |
Atelier de încălţăminte.

Esecută tot feliül de 
încălţăminte, cum şi re

paraturi.
Lucru solid

Preţuri moderate

Emil Petrája
măsar

de construcţii şi mobile.

Esecută tot feliül de 
lucrări de la cele mai 
simple până la cele mai 
artistice ce cad în spe 

cialitatea sa. 
Preţuri forte moderate.

Med. de aur 
Piteşti 

1883

María Mitoc
institut de spălare (cu
răţire) şi călcare fină de 
albituri bărbăteşti şi fe 

meeşti după sistem
vienez.

Serviciu prompt. 
Preţuri convenabile.

Strada urezului nr. 11.

Ales. Nemeş
ferar (faur).

Esecută tot feliül de 
lucrări ce cad în brésla 

E] sa. Ia în întreprindere 
esecutarea de trăsuri şi 

căruţe de tot feliül. 
Lucru solid şi durabil 

Preţuri moderate.

Strada ocnii nr. 34.

I

cismar.
Prăvălie de tot feliül de 
încălţăminte. Esecută 

lucru după măsură, cum 
şi reparaturi. 

Cercetézá târgurile mai 
mari din comit. Sibiiu 
ji din comitatele înveci
nate. Preţuri moderate.

Strada ocnei nr. 7.
Med. de arg. 
Bucureşti 

1883

Strada poplăcii nr. 19 Strada margareta nr.8.

măsar
de construcţii, mobile 

şi biliarde.

Esecută tot feliül de 
lucrări ce cad în aceste 
ramuri. — Lucru solid. 

Preţuri moderate.

Petru Ilieş
compactor

şi incadrator de tablouri

Esecută tot feliül de lu 
crări ce cad în specia 

lităţile sale. 
Preţuri moderate.

Str măcelarilor nr 12 
üst

franzelar.

Deposit de fămă albă 
şi roşie (pentru vite). 
Primeşte întră altele şi 
comande pentru colaci 
sau jimble la pomeni.

Strada urezului nr. 27.

Petru Bota
croitoriu.

Confecţionâză tot feliül de 
haine bărbăteşti. Deposit 
de haine (costume) ţărăneşti 
pentru femei (în port seli- 
ştencsc), pe care le pune 
in vîndare in târgurile mai 
mari din comitatele: Sibiiu, 
Hunedóra, Alba-inferioră, 

Târnave şi Făgăraş. 
Primeşte şi comande.

Împrumută costume.

Ü L

cismar.

Strada ratelor nr. 20

Deposit de tot feliül de 
c ism e şi g h e te . Ese 
cută după comandă.

Caută târgurile. 
Primeşte reparaturi. 

Preţuri moderate.

Strada nouă nr. 47.

cismar.
Deposit de tot feliül de 
g h e te  şi cism e Pri 
meşte comande. Esecută 
şl reparaturi. Cercetézá 
târgurile mai mari din 
comitatul Sibiiu şi comi

tatele învecinate. 
Preţuri eftine. 

Strada nouă nr. 3.

pantofar.

Strada ratelor nr.
SE

ii.

văpsîtor şi pictor 
de firme.

Esecută tot feliül de 
lucruri aparţinâtore a- 
cestor ramuri. Pictăză 
prapori icóne sfinte (în 
stil bizantin). Esecutare 
tină. Preţuri moderate,

Pia'a Hermann nr. 3
(lângă Casarma cea mare).

T.
cismar.

Primeşte comande pen
tru esecutarea de tot 
soiul de g h e te , cum şi 

reparaturi.

Strada turnului nr. 21. 
. . . . . . . ■  1

Deposit de tot feliül de 
cisme şi ghete Pri 
meşte comande. Esecută 
şl reparaturi. Cercetézá 
târgurile mai mari din 
comitatul Sibiiu şi corni 

tatele învecinate.
Preţuri moderate.

Str. Guşteriţii nr. 85

1

JSB_

M a rie  Aron
cismar.

îşi recomândă depositul 
seu de ci tme şi ghete 
de tot soiul. Primeşte 
comande şi reparaturi 
Cercetézá târgurile mai 
mari din comitat. Sibiiu, 
Hunedóra, Alba infer. 

Târnave şi Făgăraş.

Strada nouă nr. 12
B —

!

croitori.
Esecută tot feliül de 
haine bărbăteşti, civile 
şi militare, cum şi reve 

reozi.
Primeşte reparaturi. 

Preţuri convenabile.

Str. Bruckenthal nr 27

II
zugrav de case

Z u g r ă v e ş te
case, biserici, etc., în 
diferite forme şi colori.

Primeşte comande şi 
în jur.

Strada turnişorului 101

măsar
de construcţii şi mobile.

îşi recomândă marele 
seu deposit de tot feliül 
de mobile. Primeşte co
mande de tot soiul de 
lucrări ce cad în spe

cialităţile sale. 
Preţuri convenabile. 

Strada faurilor nr. 15

Redactor prov. Dr. George Prooa. Editară şi tipariul Tipografiei arohidieoasana.


